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éAhorran en su unidad familiar para la jubilacion?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Como Usted sabe, existe una fuerte controversia sobre la necesidad o no de ahorrar, a nivel personal para la jubilaci—n, derivado
de las dudas que existen sobre la viabilidad del sistema pceblico de pensiones de la Seguridad Social. A En su unidad familiar,
esttn ustedes preparando un ahorro privado para la jubilaci—n?

Q!S’, estamos preparando un ahorro privado.
Q!No, por el momento no estamos preparando un ahorro privado para la jubilaci—n.

Edad media de inicio de ahorro: 34,86 a—o0s Edad media de inicio de ahorro: 34,07 a—0s
Cuant’a media de ahorro anual: 2723 euros Cuant’a media de ahorro anual: 3350 euros
CASTILLA Y LEON ESPANA

41,80% 40,80%

os os
O No O No
59,20%
Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



Motivos para no ahorrar para la jubilacion

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Dado que me comenta que por el momento su Unidad Familiar no estt preparando ningoen tipo de ahorro para la jubilaci—n, Ame
podr’a decir cutl, o cuales de estos casos se da en su hogar?

Q!Lo cierto es que me es imposible ahorrar.

Q!No es necesario ahorrar, no creo que llegue a viejo.

Q!No es necesario ahorrar, para eso estt la familia

Q!Soy joven para pensar en ahorrar para la jubilaci—n

Q!Soy demasiado mayor para empezar

Q!No me considero una persona previsora

Q!No considero necesario ahorrar, para eso existen las pensiones de jubilaci—n de la seguridad social.
Q!Mi empresa tiene un sistema de ahorro para sus empleados y me parece suficiente.

Q!Tengo el patrimonio suficiente para afrontar la jubilaci—n sin problemas.

CASTILLA Y LEON ~ ESPANA
Me es imposible ahorrar ] ] 62,40% Me es imposible ahorrar ] 65,10%
No llegaré a viejo _:l 14,00% No llegaré a viejo [T 11,10%
Confio en la familia -:I 8,70% Confio en la familia [Z] 6,00%
Soy Joven para ahorrar - ] 48,50% Soy Joven para ahorrar -:I 36,30%
Soy demasido mayor -:I 22,00% Soy demasido mayor -:I 22,90%
No soy una persona previsora -:I 25,80% No soy una persona previsora -—I 26,20%
No lo considero necesario -:I 45,70% No lo considero necesario -:l 36,70%
La empresa ahorra por mi -:I 10,20% La empresa ahorra por mi -:I 8,00%
Patrimonio suficiente -EI 7,90% Patrimonio suficiente -:I 9,50%
Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)




éPor qué le es imposible ahorrar?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Me ha comentado que le resulta imposible ahorrar, Ase da en su caso, alguna / s de las circunstancias que le voy a leer?:

Q!Estoy pagando una hipoteca y este gasto me impide ahorrar.
Q!Tengo otros compromisos de pago a plazos o deudas por:
- Compra de Coche.
- ElectrodomZsticos.
- Muebles
Q!Mi familia est} en un momento de muchos gastos, no podemos ahorrar.

Q!Hay razones de 'ndole laboral, como paro de alguna persona en el hogar, o sueldos especialmente bajos, que nos impiden

ahorrar.
CASTILLA Y LEON ESPANA
La hipoteca | 53,30% La hipoteca 53,90%
Pagodelcoche [ ]22.10% Pago del coche | 31,00%
Pago de los 0 Pago de los 1
electrodomZsticos :l 15,60% electrodomZsticos | 17,80%
Pago de los P del
16,50% ago de los
muebles :l 0 muebles | 16,80%
Momento de M d
65,00% omento de
muchos gastos | ’ muchos gastos | 66,70%
Razones de 'ndole | 69.10% Razones de 'ndole | 0,405
laboral ' laboral R

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



{Cree que en el futuro podra o querra ahorrar para su jubilacién? Caser)

SEGUROS

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Pese a que me ha comentado que en su caso, no estfn preparando un ahorro privado por el momento, me podr'a decir si en el
futuro, Acree usted que podrt o querrt ahorrar para la jubilaci—n?.

als

U!No

U!Ns/Nc
Edad media prevista de inicio de ahorro: 44,58 a—o0s Edad media prevista de inicio de ahorro: 43,23 a—o0s
Cuant'a media prevista de ahorro anual: 2934 euros Cuant'a media prevista de ahorro anual: 3038 euros

CASTILLA Y LEON ESPANA

38,80% 49,10%

os’ osSi
O No O No
m Ns/Nc m Ns / Nc
Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



A través de qué ti

0 de instrumentos ahorra?

< q PO d€ INStrumentos anorras

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Dado que me comenta que en su caso, su Unidad Familiar s’ que estt preparando un ahorro con el prop—sito de complementar la
pensi—n pceblica de la seguridad social, pod’'a decirme a travZs de quZ tipo de instrumentos.

QUtilizo la inversi—n en inmuebles, (casas, tierras, etc...) que me ayudartn en el momento de la jubilaci—n.

QAhorro en instrumentos como las cuentas corrientes, dep—sitos, Fondos de Inversi—n, Bolsa....que pese a no ser espec’ficos

para la jubilaci—n, me ayudarfn a tener mis recursos llegado el caso.

QAhorro Utilizando instrumentos espec’ficamente dise—ados para la jubilaci—n ( Planes de pensiones, Planes de Jubilaci—n ...etc

Inmuebles como
ahorro para
jubilaic—n

Instrumentos no
espec’ficos para
jubilaci—n

Instrumentos
espec’ficos para
jubilaci—n

CASTILLA Y LEON

29,20%

53,40%

90,10%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

Inmuebles como
ahorro para
jubilaic—n

Instrumentos no
espec’ficos para
jubilaci—n

Instrumentos
espec'ficos para
jubilaci—n

ESPANA

31,50%

50,20%

88,00%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)




ué instrumentos de ahorro especificos para la jubilacion usa?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Nos coment— hace un momento que Usted Usaba mecanismos especializados en ahorro para la jubilaci—n, Apodr'a decirnos, de
los siguientes cufles?: (S’ o No)

Q!Planes de Pensiones.

Q!Planes de Previsi—n Asegurada (PPA).

Q!Mutualidades de Previsi—n Social.

Q!PIAS (Nuevos Planes Individuales de Ahorro Sistemitico).
Q!Planes de Jubilaci—n (Seguros de Vida Ahorro Tradicional).

CASTILLA Y LEON ES_PANA
Planes de pensiones 93,20% Planes de pensiones 84,20%
Planes de Previsi—n aseguradd Planes de Prevision asegurada
4,80% 11,60%
(PPA) D ’ (PPA) :l ?
Mutualidades de previsi—n SociaD 7,50% Mutualidades de previsidn Social D 8,90%
Planes Individuales de Ahorro Planes Individuales de Ahorro
0, 0,
Sistemttico (PIAS) [ ]10.30% Sistemético (PIAS) [ ]9,00%
Planes de jubilaci—n ( Seguros de| o Planes de jubilacién ( Seguros de o
Vida Ahorro Tradicional) 49,50% Vida Ahorro Tradicional) 47,50%
Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



éA través de qué canal/es ahorra con instrumentos especializados?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Dado que me comenta que en su unidad Familiar s’ que esttn preparando un ahorro espec’fico para la jubilaci—n a travZs de
instrumentos especializados. APodr’a decirme a travZs de quZ canal, o canales lo contrat—?

Q!'Un Banco.

Q!Una Caja de Ahorros.

Q!'Un Agente de Seguros.

Q!'Un Corredor o Broker de Seguros.

Q!'Un Asesor Financiero Independiente.

Q!Mi asesor Fiscal.

Q!Directamente a travZs de TelZfono o Internet.
Q!Directamente a travZs de una oficina de una aseguradora

CASTILLA Y LEON E$PAﬂA
Un Banco - | 52,50% Un Banco | 63,10%
Una Caja de Ahorros - | 47,00% Una Caja de Ahorros [ ] 28,60%
Un Agente de Seguros :| 8,30% Un Agente de Seguros [ ] 17,60%
Un Corredor o Broker de Seguros [| 1,90% Un Corredor o Broker de Seguros [ 4,70%
Un Asesor financiero Independiente :| 8,20% Un Asesor financiero Independiente [ ] 6,10%
Mi Asesor Fiscal -:| 7,10% Mi Asesor Fiscal _:l 10,70%
Tifno. o Internet _:l 14,40% Tifno. o Internet [T 8,60%
Directamente oficina aseguradora :| 19,50% Directamente oficina aseguradora [T 11,20%
Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)




¢Cual es su grado de Satisfaccion con su Ahorro para la Jubilacion?

Caser

SEGUROS

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

ACutl es su grado de satisfacci—n con su ahorro para la jubilaci—n?

(De 1 a 10, siendo 1=Muy insatisfechoy 10=Muy Satisfecho)

Q!Con la rentabilidad pasada

Q!Con las perspectivas de rentabilidad futura

Q!Con la seguridad
Q!Cobro de comisiones

Q!Con el contacto peri—dico con el asesor
Q!Con el contacto inicial con el asesor

Q!Con la informaci—n recibida
Q!En general

CASTILLAY LEON
Con la rentabilidad pasada |5.31
Con las perspectivas de | 5,05
rentabilidad futura ’
Con la seguridad | 6,07
Cobro de comisiones | 5.18
Con el contacto peri—dico con el |5 23
asesor ’
Con el contacto inicial con el | 5,83
asesor ’
Con la informaci—n recibida | 6,06
En general | 5,53

ESPANA

Con la rentabilidad pasada

Con las perspectivas de
rentabilidad futura

Con la seguridad

Cobro de comisiones

Con el contacto peri—dico con el
asesor

Con el contacto inicial con el
asesor

Con la informaci—n recibida

En general

5,34

| 5,53

| 6,14

5,19
5,44

| 5,01

| 5,96

| 5,73

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



robabilidad piensa hacer cambios en su ahorro- ion?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

ACon quZ probabilidad piensa usted en cambiar su sistema de ahorro para la jubilaci—n?
(De 1 a 10, siendo 1=Totalmente improbable y 10= Pricticamente seguro)

Q!CambiarZ de producto de ahorro.
Q!CambiarZ la entidad con la que ahorro.
Q!CambiarZ de asesor.

) CASTILLA Y LEON ) ESPANA
Cambiaré de Cambiaré de
producto de 4,18 producto de 4,30
ahorro ahorro
Cambiaré la Cambiaré la
entidad con la 4,38 entidad con la 4,30
que ahorro que ahorro
Cambiaré de 3,89 Cambiaré de 3,97
asesor asesor
Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



¢Ha realizado aportaciones en los ultimos 3 ainos?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Uub’ Todos los a—0s
ub’, pero no todos los a—o0s
UNo

Dado que me comenta que Usted estt preparando ahorro para la jubilaci—n Apuede decirme si ha realizado Usted aportaciones a
instrumentos de ahorro para la jubilaci—n a nivel individual, en los celtimos 3 a—0s?

CASTILLA Y LEON

O Si, todos los afios
@ Si, pero no todos los afios

H No

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

ESPANA

22,90%

O Si, todos los afios
@ Si, pero no todos los afios

H No

25,90%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



ué enfoque de periodicidad usa usted en su Ahorro-Jubilacion?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Q!Una cantidad fija cada cierto tiempo (ej. cada mes, trimestre...)
Q!Una cantidad anual fija

Q!Una cantidad anual en funci—n de la situaci—n
Q!Una cantidad a final de a—o, por motivos fiscales

AQuZ tipo de periodicidad utiliza usted en el ahorro para su jubilaci—n? (S’ o No, Respuesta mceltiple).

Una cantidad fija
cada cierto
tiempo

Una cantidad
anual fija

Una cantidad
anual en funci—n
de la situaci—n

Una cantidad a
final de a—o, por
motivos fiscales

CASTILLA Y LEON

59,80%

13,90%

38,70%

29,10%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

Una cantidad fija
cada cierto
tiempo

Una cantidad
anual fija

Una cantidad
anual en funcién
de la situacion

Una cantidad a
final de afo, por
motivos fiscales

ESPANA

63,20%

12,30%

35,80%

25,00%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)




Intencion de aportacion en el aio

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario
Me comenta que sol’'a Usted aportar en a—os pasados. Podr'a decirme AquZ tiene Usted pensado para este a—0?

UBeguir aportando mfs o menos lo mismo

UAportar algo menos (como hasta un 30% menos)

QAportar bastante menos (de un 30% a un 60% menos)

QAportar una cantidad muy inferior (menos de un 30% de lo que sol'a)
UNo aportar absolutamente nada.

CASTILLA Y LEON ESPANA

O Mts o menos lo mismo O M%s o menos lo mismo

@ Aportar algo menos O Aportar algo menos

B Aportar bastante B Aportar bastante

menos menos
[ Aportar una cantidad O Aportar una cantidad
muy inferior muy inferior

O No aportar nada O No aportar nada

72,80% 74,50%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



¢Sabe usted cuanto se cobra de pension media en la Seguridad Social? Caseor)
v

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Me podr’a decir si en su caso personal, Asabe usted aproximadamente cufnto se cobra por una jubilaci—n media de la Seguridad

Social?:

Q!S'lo sz
Q!No, no lo sZ
Q!Tengo una idea aproximada

CASTILLA Y LEON

0
27,50% 29.40%

osi

ONo

B Idea aproximada

43,10%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

ESPANA

32,10%

os

ONo

B |dea aproximada
47,00%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



ué cuantia media se cobra por jubilacion en la Sequridad Social?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

En cualquier caso, de los entornos que le voy a mencionar, Apodr'a decirme aproximadamente cufl cree usted que es la cuant'a
media que cobran de la Seguridad Social los Jubilados?:

Q!Menos de 400 euros al mes.
Q!De 400 a 600 euros al mes.
Q!De 600 a 800 euros al mes.
Q!De 800 a 1200 euros al mes
Q!Mzts de 1200 euros al mes.

O!Ns/Nc
_ CASTILLA Y LEON ; ESPANA
<400ymes || 2,90% <400€/mes [_]3,10%
400-600!/mes - 22,80% 400-600€/mes -  27,20%
600-800!/mes - 43,90% 600-800€/mes - 38,70%
800-1200!/mes _ 23,70% 800-1200€/mes - 22,60%

Mis de
1200!/mes

Ns/Nc

] 1,80%

| ] 4.90%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

Mas de o
1200€/mes []2,90%

Ns/Nc | 5,50%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)




ina de las cuantias que acaba de mencionar?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

Q!Son muy bajas, con ellas pasar’a necesidad

Q!Son bajas, pero podr’a vivir modestamente con ellas
Q!Son Normales

Q!Son Buenas, dan para vivir holgadamente

Q!Son muy Buenas, dan para vivir muy bien

U!Ns/Nc

Con quZ afirmaci—n de las siguientes estar'a Usted mis de acuerdo, en relaci—n con las cuant'as que acaba de mencionar:

CASTILLA Y LEON

O Muy bajas
O Bajas

B Normales

O Buenas

@ Muy buenas

® NS/NC

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

ESPANA

O Muy bajas
O Bajas
B Normales

O Buenas

O Muy buenas

38,20%

0,
49,10% B Ns/Nc

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)




Valoracion de las distintas influencias en la viabilidad del sistema publico

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

ACutles de las siguientes causas cree usted que perjudican la viabilidad del sistema poeblico de pensiones?

(Vote cada uno de 1 a 10).

ULa ca'da de la natalidad es el problema

UEl aumento de la esperanza de vida, es el problema
UEI exceso de prejubilaciones es el problema

ULa llegada de inmigrantes es el problema

QEIl que el sistema estZ politizado y mal gestionado es el problema
UEl sistema que se usa para repartir el dinero es el problema
QEl sistema es de tipo  “reparto ” no de “capitalizaci—n ”

CASTILLA Y LEON

La caida de natalidad

| 7,04

El aumento de la esperanza de vida

| 7,04

El exceso de prejubilaciones

| 7,26

La llegada de inmigrantes

| 6,02

El sistema esta politizado y mal

| 7,57

gestionado

El sistema que se usa para repartir el

17,15

dinero

El sistema es de tipo "reparto”

| 6,64

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

ESPANA
La caida de natalidad | 6,81
El aumento de la esperanza de vida | 7,00
El exceso de prejubilaciones | 6,88
La llegada de inmigrantes | 5,66
El sistema esta politizado y mal 17,64

gestionado !
El sistema que se usa para repartir el 17,03

dinero !

El sistema es de tipo "reparto" | 6,41

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



ina usted del futuro del Sistema Publico de Pensiones?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario
AQuZ cree usted personalmente que pasart con el sistema pceblico de pensiones a largo plazo? (20 - 30 a—0s)

Q!Soy muy pesimista, creo que desaparecerf

Q!Soy moderadamente optimista, creo que se reducirt
Q!Soy optimista, creo que se mantendr¥

Q!Soy muy optimista, creo que va a mejorar

Probabilidad media de quiebra del sistema poeblico de pensiones: 6,35
(De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto)

Probabilidad media de quiebra del sistema paeblico de pensiones: 6,19
(De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto)

CASTILLA Y LEON ESPANA

50,80%

O Desaparecert

O Reducirf sus pensiones
pero no desaparecers

B Resolverf sus problemas
y dart pensiones
parecidas a las actuales

O Mejorart las pensiones
que ofrece

26,800/ﬂ

52,40%

O Desaparecert

O Reducirf sus pensiones
pero no desaparecers

B Resolver? sus problemas
y dart pensiones
parecidas a las actuales

O Mejorart las pensiones
gue ofrece

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



Percepcion del grado de implantacion o discusion sobre posibles Caser)

medidas para la reforma del Sistema de Pensiones by
e

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

AQuZ medidas cree usted que el gobierno ha implantado o implantart para incrementar la viabilidad del sistema poeblico de
pensiones?

Congelar pensiones 36,10% 21,30% 23,70% ,609%0 13,40°/o| CASTILLA Y LEéN
Reduccién pensiones ‘8,70% 19,50% 31,50% 23,80% 16,40% |

Aumento periodo célculo |11,70% 38,20% 32,90% 2 %12,90%|

Eliminacién o reduccién
pensiones !

N
E

21,60% 38,20% 26,20%

O Implantada
B Implantacién Inminente
O En Discusién

Aumentar edad |

o)
jubilacién ‘ 11,50% SEAIL 57,7 0% 2,509 9'80% O No Planteada
O No lo Sabe
Mejorar natalidad [8,80% |iAERa 30,70% 27,90% 2540% |
Incrementar cotizaciones ¢ 1 EPYEEHEA 33,70% 15,80% 23,70% |
empresas
Dar ventajas fiscales ‘9,80% 26,10% 21,60% 27,10% |

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)



Percepcion del grado de implantacion o discusidon sobre posibles

medidas para la reforma del Sistema de Pensiones

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

AQuZ medidas cree usted que el gobierno ha implantado o implantart para incrementar la viabilidad del sistema poeblico de
pensiones?

Congelar pensiones 39,30% 20,50% 1840%  [7,80%| 14.00% |

1

Reducci—n pensiones | 11,60% 16,60% 27,40% 24,40% 2,|00% ESPANA
Aumento perodo ctlculo | 15,40% 3040% 330w 1560% |

1

Eliminaci—n o reducci—n

. 3|60 22,40% 35,90% 29,70%
pensiones

"

O Implantada
B Implantaci—n Inminente
O En Discusi—n

1

Aumentar edad | 7 o 5
jubilaci—n | 16,80% 37,90% 5900 2,506 8’90(*’ O No Planteada
- O No lo Sabe
Mejorar natalidad  [10,80% TASD 25,20% 27,90% 28,50% |

1

Incrementar cotizaciones | 9.90% 18,10% 26,10% 16,90% 29.10% |
empresas
Dar ventajas fiscales | 13,00% 24,40% 17,60% 32,40% |

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)



éA través de qué canal/es ahorra con instrumentos especializados?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

AC—mo de acuerdo estt usted con estas medidas? (De 1 a 10, siendo 1=Totflmente en desacuerdo y 10=Totflmente de acuerdo)

Q!Congelar las pensiones

Q!'Reducci—n de las pensiones actuales

Q!'Aumento del periodo de a—os que computan para el ctlculo de la pensi—n

Q!Eliminaci—n o reducci—n de algunas pensiones como las no contributivas, o de viudedad
Q!'Aumentar la edad de acceso a la jubilaci—n

Q!Dar ventajas a las familias con hijos para mejorar la natalidad y con ello la salud del sistema
Q!Incrementar los impuestos o las cotizaciones de las empresas para poder pagar las pensiones
Q!Dar ventajas (fiscales o de otro tipo) al ahorro privado, para la jubilaci—n

CASTILLAY LEON ESPANA
Congelar pensiones | 3,78 Congelar pensiones | 3,22
Reducci—n pensiones | 3,42 Reducci—n pensiones ] 2,78
Aumento per’odo ctlculo | 4,55 Aumento per’odo c¥lculo | 4,54
Eliminaci—n -0 reducci—n 3,82 Eliminaci—n _o reducci—n 3,30
pensiones ) pensiones )
Aumentar edad jubilaci—n | 4,21 Aumentar edad jubilaci—n | 3,79
Mejorar natalidad 6,71 Mejorar natalidad | 6,68
Incrementar cotizaciones | 5,60 Incrementar cotizaciones | 5,44
empresas ) empresas l
Dar ventajas fiscales | 6,92 Dar ventajas fiscales | 6,74
Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.

Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



Conocimiento del Pacto de Toledo y expectativa del éxito de sus

trabajos

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario
AConoce usted la Comisi—n Parlamentaria del Pacto de Toledo:
asi

UNo
UTengo una ligera idea.

@onfianza media en que Comisi—n-Gobierno tengan (}onfianza media en que Comisi—n-Gobierno tengan
Zxito en reforma: 4,81 Zxito en reforma: 4,63
(De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto) (De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto)

CASTILLAY LEON ESPANA

35,10%

osSi ,
S osi

O No
@ No

B Tengo una ligera idea , .
B Tengo una ligera idea

40,20%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010 Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas. Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%) Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



Edad vy formato percibido como mejor para alargar la edad legal de Caser)

Jubilacion. emiros

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

AA que edad le parece a usted que ser'a l—gico que el Gobierno fije la “edad legal ” de jubilaci—n?

A partir de esa edad que usted ha dicho, AquZ tratamiento dar'a a quienes pudieran o quisieran seguir trabajando?

Q!Prohibirlo

Q!Permitirlo, pero solo para profesiones l—gicas y con I'mites
Q!Permitirlo en cualquier caso pero sin beneficios extraordinarios
Q!Incentivarlo, ya que mejora la viabilidad del sistema

CASTILLA Y LEON

64,33 Prohibirlo 5,20%

Permitir
profesiones 43,80%
légicas

Permitirlo sin

0,
beneficios | 25,10%

Incentivarlo | 25,90%

Edad de jubilaci—n

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)



Edad vy formato percibido como mejor para alargar la edad legal de Caser)

Jubilacion. emiros

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

AA que edad le parece a usted que ser'a l—gico que el Gobierno fije la “edad legal ” de jubilaci—n?

A partir de esa edad que usted ha dicho, AquZ tratamiento dar'a a quienes pudieran o quisieran seguir trabajando?

Q!Prohibirlo

Q!Permitirlo, pero solo para profesiones l—gicas y con I'mites
Q!Permitirlo en cualquier caso pero sin beneficios extraordinarios
Q!Incentivarlo, ya que mejora la viabilidad del sistema

ESPANA

63,91 Prohibirlo 4,80%

Permitir
profesiones 41,50%
l6gicas

Permitirlo sin

0,
beneficios 19,60%

Incentivarlo 34,10%

Edad de jubilaci—n

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)



¢ De quién es la responsabilidad de las pensiones?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

En el fondo, para usted, Ade quiZn cree quZ es la responsabilidad de garantizar que las personas mayores dispongan de una
pensi—n digna y suficiente?

Q!'Del Estado
Q!'De los individuos
U!'De ambos

Dado que comenta que usted ve una responsabilidad compartida entre Estado y el individuo, Aen quZ proporci—n?
(Divida 10 puntos entre los dos)

CASTILLA Y LEON
De ambos
46,40%
3,55
O Del Estado
O De los individuos O Individuo
@ Estado
B De ambos
6,45
51,60%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)



¢ De quién es la responsabilidad de las pensiones?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

En el fondo, para usted, Ade quiZn cree quZ es la responsabilidad de garantizar que las personas mayores dispongan de una
pensi—n digna y suficiente?

Q!'Del Estado
Q!'De los individuos
U!'De ambos

Dado que comenta que usted ve una responsabilidad compartida entre Estado y el individuo, Aen quZ proporci—n?
(Divida 10 puntos entre los dos)

ESPANA
De ambos
43,70%
3,62
O Del Estado
@ De los individuos O Individuo
O Estado
B De ambos 6.38
53,70%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)



ué papel deberia fi

empresas?

arse para el ahorro en pensiones de las

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

En cuanto al ahorro que las empresas podr'an o deber’an hacer para la jubilaci—n privada de sus empleados, Acutl de estas tres

alternativas se acerca mis a su forma de pensar?

Q!Deber’a ser obligatorio por ley que las empresas aportasen una cantidad de ahorro privado para sus empleados
Q!'Aunque fuese voluntario, el que las empresas aportasen ahorro privado para sus empleados deber’'a estar mucho mis

incentivado que ahora
Q!Creo que deber’a dejarse totalmente a la libertad de las partes

CASTILLA Y LEON

34,80%

O Obligatorio por Ley

@ Voluntario pero mas incentivo

B Libertad absoluta

42,30%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

ESPANA

21,10% SR

O Obligatorio por Ley

@ Voluntario pero mas incentivo

B Libertad absoluta

43,50%

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010

Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



éCoOmo repartiria un incremento de sueldo, entre li

para la jubilacién?

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario

una?

Q!Dinero I'quido
Q!Aportaci—n a un plan de pensiones

Si su empresa le subiera un 10% el sueldo y pidiese decidir c—mo dividirlo entre estas dos opciones, AquZ porcentaje dar'a a cada

Reparto del incremento salarial

CASTILLA Y LEON
3,96
O Aportacién a un
plan de pensiones
@ Dinero liquido
6,04

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 400 entrevistas.
Margen Error 4.9% (Intervalo de Confianza 95%)

Reparto del incremento salarial

ESPANA
4,11
O Aportacién a un
plan de pensiones
@ Dinero liquido
5,89

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2010
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%)



